

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, проспект
Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Илюхиной Веры Александровны
«Принципы права в национальных правовых системах Российской Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое исследование)» (М., 2024, 618 с.), представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

В настоящее время имеется огромное, даже избыточное, количество работ, посвященных принципам права. Периодически проводятся конференции, издаются специализированные сборники статей, индивидуальные и коллективные монографии, учебные пособия и пр.

Казалось бы, все уже изучено, На самом деле это не так. С одной стороны мало внимания уделяется некоторым вопросам (например, конкуренции и иерархии принципов права). С другой стороны, вследствие того, что во многих работах авторы пишут одно и то же разными словами, пытаясь сказать собственное «новое слово в науке», назрела необходимость в исследовании, в котором бы систематизировались не в абстрактно-теоретическом, а практическом ракурсе имеющиеся доктринальные наработки. В этом контексте докторская диссертация В.А. Илюхиной представляется весьма своевременной.

В своей работе автор отошел от нескольких, хотя и не всех, стереотипов в изучении принципов права. Следует приветствовать не только декларирование и вполне качественное обоснование идеи, что принципы права нельзя рассматривать «вообще» – категория «принципы права» наполняется разным содержанием в различных типах правопонимания, но и анализ этой категории в трудах представителей естественно-правового,

либертарного, интегративного и позитивистского правопонимания. Обратим внимание, что В.А. Илюхина не ограничивается «стандартным набором» авторов (Р. Дворкин, В.С. Нерсесянц, В.В. Ершов и др.), но и характеризуется концепцией принципов права А.В. Коновалова в рамках естественно-правового правопонимания, концепция принципов права Я. Стоилова в рамках интегративного правопонимания. Исследованию понятия и сущности принципов права в различных концепциях правопонимания посвящена первая глава диссертации.

В этой же главе предпринята попытка формулирования объемного определения принципов позитивного права (как называет автор – принципов права), исходя из позитивистского правопонимания. Любая попытка определения принципов права через их различные характеристики всегда будет вызывать критику вследствие неполноты или его неточности. Альтернативой являются определения общего характера. Однако таковых уже немало имеется в научной литературе. Кроме того, чрезвычайно общие формулировки также обладают существенными недостатками. В целом, определение принципов права, предложенное В.А. Илюхиной можно признать вполне удачным на фоне ряда имеющихся дефиниций принципов права.

Во всех остальных главах (всего их в диссертации 6, сгруппированных в три раздела) В.А. Илюхина подходит к изучению принципов права с оригинальной позиции. Она рассматривает принципы права в компаративистском ракурсе, сравнивая принципы права в правовых системах России и Армении. Соответственно, источниковая основа работы представлена нормативными правовыми актами (в первую очередь, кодифицированными) и материалами судебной практики двух государств. Такой подход позволил не просто прийти к интересным теоретическим выводам и обобщениям, но и сформулировать в некоторых случаях практические рекомендации по совершенствованию законодательства как России, так и Армении. Следует отметить и вполне уместные исторические

экскурсы, касающиеся отдельных видов принципов права или отдельных принципов права.

Вторая глава диссертации посвящена сравнительному классифицированию принципов права России и Армении по разным основаниям. Проанализировав ряд имеющихся в научной литературе подходов к классификации принципов права, В.А. Илюхина не стала предлагать какой-то собственный новый вариант, а провела сравнительную классификацию принципов ряда отраслей российского и армянского права, выявив при этом несколько интересных закономерностей и тенденций. Следует приветствовать попытку автора рассмотреть вопрос о конкуренции принципов права. Данный вопрос он вполне обоснованно связывает с проблемами классификации, иерархии и системности принципов права.

Авторская концепция принципов права зиждется на четком ограничении принципов позитивного права, которые автор называет просто принципами права от доктринальных принципов права. Такое разграничение не ново в юридической науке (но автор и не претендует здесь на первенство), однако В.А. Илюхина провела целенаправленное и систематическое их разграничение. Во втором разделе работы (главы 3 и 4) ей было сформулировано понятие доктринальных принципов права, проведено их сравнение с принципами права, выделены пути трансформации доктринальных принципов в позитивные, предложены несколько авторских классификаций доктринальных принципов по разным основаниям, охарактеризована их роль в правотворчестве и правоприменении, в правовой системе в целом.

Третий раздел диссертации (главы 5 и 6) посвящены изучению принципов позитивного права в национальных правовых системах России и Армении. Поскольку исследование В.А. Илюхиной носит теоретико-правовой характер, основное внимание она концентрирует в рамках указанного раздела на юридической технике закрепления принципов права в нормативных правовых актах и на месте общеправовых принципов в

правовых системах России и Армении. Интерес представляют выделение на российском и армянском материале существующих вариантов (моделей) закрепления принципов права в текстах кодифицированных актов и, что представляет практическую ценность, предложение авторской так называемой универсальной модели закрепления принципов права.

В целом диссертация получилась интересной, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью. В ней содержатся действительно новые научные положения, основанные на анализе более 950 источников (нормативных правовых актов, судебных актов и др.). Работа написана грамотным научным языком, полемика с другими авторами ведется корректно. Выводы аргументированы, логичны, вытекают из содержания исследования, опираются на анализ нормативных источников, правоприменимой практики и широкого круга научной литературы.

Особо обратим внимание на апробацию материалов диссертационного исследования В.А. Илюхиной более чем на 60 научно-представительских мероприятиях, из которых 35 международного уровня, а также в 106 публикациях, включая 46 в журналах из Перечня ВАК, 3 статьи в журналах из БД «Scopus» и «Web of Science», 7 монографий.

Естественно, рассматриваемая диссертация не свободна от недостатков.

1. Следует приветствовать то, что диссидент уделил внимание проблеме иерархии, конкуренции и системности принципов права. Однако полагаем, что требует уточнения, в чем именно заключается новизна положения № 2, выносимого на защиту. Представляется очевидным, что конституционные принципы как нормы более высокого уровня обладают большей юридической силой по отношению к другим принципам права как нормам более низкого уровня.

2. Также следует уточнить как, по мнению автора, соотносятся понятия «принципы права» и «доктринальные принципы» с часто используемым в научной литературе понятием «правовые принципы».

Указанные замечания носит дискуссионный и уточняющий характер и не влияет на общую положительную оценку работы.

Вывод: Диссертация Илюхиной Веры Александровны «Принципы права в национальных правовых системах Российской Федерации и Республики Армения (сравнительно-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, в которой решена научная проблема, имеющая важное значение для развития юридической науки и правоприменительной практики и соответствует требованиям п. 2.1 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации от 28 февраля 2024 г., п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительство Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Илюхина Вера Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Профессор кафедры теории права и государства
Российского университета дружбы народов
имени Патриса Лумумбы,
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Российской Федерации

Н. Власенко

«31» октября 2024 г.

Власенко Николай Александрович
Подпись Власенко Н.А. заверено.
 Зам. директора центра юридической
 политики и международного
 права РАНХГУ

Почтовый адрес места работы: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
 Служебный тел.: +7 (495) 787-38-03
 Адрес электронной почты: nikolai_vlasenko@mail.ru